РЕСПУБЛИКАЛЫҚ "ДАРЫН" ҒЫЛЫМИ-ТӘЖІРИБЕЛІК 
ОРТАЛЫҒЫ
ФИЗИКАДАН АЙМАКТЫК  ОЛИМПИАДА 2006
10 сынип, теориялык, сайыс
1. Томендегі 1-суретте көрсетілгсн жүйеде кедергі жоқ.. Бастапкы мезетте барлық денелерді
жібермей ұсатп тұрады, ілініп тұрган жіптердін ұштары вертикаль, ал оларға ілінген
жүктер кубтардың бүйір беттерімен жанасады. Кубтардың массалары М жэне 2М, ал әрбір
жүктің массасы т.  Жүйені босатыл жібереді. Ауыр кубка жаңасып тұрган жүк жерге тиген кездегі осы кубтың жылдамдығын анықтаңыз.   Жүктердің столдың горизонталь бетіне қатысты алғашқы биіктігі Н. (10 ұпай)
2. Ұзын горизонталь жылтыр бос түтікте екі поршень бар. Олар түтік бойымен кедергісіз
қозғала  алады. Поршеннің бірінін массасы 1кг, ал екіншісі одан екі есе ауыр. Бастапкы
мезетте  поршендердің арасында температурасы  300 К, бір  моль отгегі бар, ал ауыр
поршень осы кезде тыныш тұрган жеңіл поршенге қарата 1 м/с жылдамдықпен қозғалып
келеді.  Осы үрдістегі газдың ең үлкен температурсы неге тең? Жетерліктей көп уақыт
өткеннен   кейінгі   поршендердің  жылдамдықтарын   анықтаңыз.   Түтік   қабырғасы   мен
поршендердің   жылусыйымдылығын   елеместей   аз   деп   есептеңіз.   Жылуөткізгіштікті
ескеріп қажеті жоқ. (10 ұпай)
3 Әртекті q1, және q2  зарядтары бір-бірінен t қашықтыққа бекітілген. Массасы т, ал заряды q3, (бұл заряд q2 зарядымен атгас) бөлшек бекітілген зарядтарды қосатын түзу бойымен ұшып келеді. Осы бөлшек q1 зарядына жете алу үшін оның q1 жэне q2 зарядтарынан өтe алыс қашықтықтағы ең аз жылдамдығы қандай болу керек? (8 ұпай)
1 — сурет (Рис. ])
4. Радиустары r, үш бірдей мыс сақина 2-суретте көрсетілгендей етіп байланыстырылған. Егер сырткы потенциалдар айырымы D жәнс Ғ нүктелеріне қосылған болса, мұндай фигураның кедергісі неге тең? Сымдардың диаметрі d, ал мыстың кедергісі p. (7 ұпай)
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РЕСІІУБЛИКАЛЫҚ   "ДАРЫН" ГЫЛЫМИ-ТӘЖІРИБЕЛІК ОРТАЛЫГЫ
ФИЗИКАДАН   АЙМАКТЫҚ     ОЛИМПИАДА 2006 11 синып, теориялықсайыс
1 Төмендегі 1-суретте көрсетілген жүйеде кедергі жоқ. Бастапқы мезетте барлық денелерді жібермей ұстап тұрады, ілініп тұрган жіптердің ұштары вертикаль, ал оларға ілінген жүктер кубтардың бүйір беттерімен жанасады. Кубтардың массалары М және 2М, ал әрбір жүктің массасы т.  Жүйені босатып жібереді. Ауыр кубқа жанасып тұрган жүк жерге тиген кездегі осы кубтың жылдамдығын анықтаңыз. Жүктердің столдың горизонталь бетіне қатысты алғашқы биіктігі Н. (9 ұпай).
2. Үзын горизонталь жылтыр бос түтікте екі поршень бар. Олар түтік бойымен кедергісіз қозғала алады. Поршеннің бірінің массасы 1кг, ал екіншісі одан екі есе ауыр. Бастапқы мезетте поршендердің арасында температурасы 300 К, бір моль оттегі бар, ал ауыр поршень осы кезде тыныш тұрган жеңіл поршенге қарата 1 м/с жылламдықпен қозғалып келеді. Ocы үрдістегі газдың ең үлкен температурасы неге тең? Жетерліктей көп уақыт өткеннен кейінгі поршендердің жылдамдықтарын анықтаңыз. Түтік қабырғасы мен поршендердің жылусыйымдылығын елеместей аз деп есептеңіз. Жылуөткізгіштікті ескеріп қажеті жоқ  (10 ұпаи)
3 Радиустари r, үш бірдей мыс сақина 2-суретте көрсетілгендей етіп байланыстырылған Егер сыртқы потенциалдар айырымы D жэне Ғ нүктелеріне қосылған болса, мұндай фигураның кедергісі неге тең?  Сымдардың диаметрі d, ал мыстың кедергісі р (7 ұпай)
1 -сурет (Рис.1)
ТАБЫС ТІЛЕЙМІЗ 
4. Зарядталған, сыйымдылығы С-ға тең кондинсатор индуктивтігі L катушкаға қосылған. Тізбектігі тоқ уақытқа қатысты сызықты өсу үшін сыйымдылық уақытқа катысты қалай өзгеруі керек ? (9 ұпай)
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РЕСПУБЛИКАЛЫҚ "ДАРЫН" ҒЫЛЫМИ-ТӘЖІРИБЕЛІК ОРТАЛЫГЫ
ФИЗИКАДАН АЙМАҚТЫҚ ОЛИМПИАДА 2006
9 сынып, теориялық сайыс
1. Дене көлбеу жазықтықта үйкеліссіз сырғанай бастайды. Егер дененің алғашқы 0,5 с-тағы
орташа жылдамдығы оның алғашқы 1,5 с-тағы орташа жылдамдығынан 2,45 м/с-ка кем
болса, жазықтың а көлбеулік бұрышы қандай болғаны? (8 ұпай)
2. Горизонталь тас жолда жеңіл мәшине жүк мәшинесінің соңынан жүріп келеді. Жүк
мәшинесінің артқы қос дөңгелегінің арасына тас тұрып қалды. Сол тас ұшкан кезде жеңіл
мәшинеге тиіп кетпеу үшін ол жүк мәшинесінен қандай қашықтықта жүріп отыруы тиіс?
Мәшинелер 50 км/сағ жылдамдықпен қозғалып келеді. (8 ұпай).
3 Суы бар ыдысқа диаметрі d болатын ұзын түтік төменгі жағынан диаметрі D және қалындығы һ болатын цилиндр дискпен жақсылап жабылып батырылған (1-суретті қараңыз). Дискінің р тығыздығы судың рв тығыздығынан артық. Түтікті жайлап жоғары көтере бастайды.  Қандай Н тереңдікте диск түгтікшеден ажырайды? (9 ұпай)
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1    сурсг(Рис.1)
4. Төмендегі 2-суретте көрсетілген жүйеде кедергі жоқ. Бастапқы мезетте барлық денелерді жібермей ұстап тұрады, ілініп тұрған жіптердің ұштары вертикаль, ал оларға ілінген жүктер кубтардың бүйір беттерімен жанасады. Кубтардың массалары М жэне 2М, ал әрбір жүктің массасы т. Жүйені босатып жібереді. Ауыр кубқа жанасып тұрган жүк жерге тиген кездегі осы ауыр кубтың жылдамдығын анықтаңыз. Жүктердің столдың горизонталь бетіне қатысты алғашкы биіктігі Н. (10 ұпай)
